



# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 区法院发出首份《夫妻共同财产申报令》

本报讯(记者 袁询)1月19日,记者了解到,1月11日上午,区法院在一起离婚案件中,向双方当事人发出《夫妻共同财产申报令》。这是自今年1月1日新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》实施后,区法院发出的首份《夫妻共同财产申报令》。

梁某(男)与李某(女)经人介绍相识,后登记结婚,并育有一子。在婚姻关系存续期间,梁某与李某多次因家庭琐事发生矛盾,但

为了孩子能够在完整的家庭环境中健康成长,梁某一直未提出离婚。现今,二人所生孩子已年满18周岁,而两人之间感情仍无法修复,婚姻状态已名存实亡,梁某遂诉至区法院,请求离婚并分割夫妻共同财产。

因涉及对双方夫妻关系存续期间的共同财产进行分割等问题,该案承办法官黄明遂依据新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》中的规定——“离婚诉讼期间,

夫妻双方均有向人民法院申报全部夫妻共同财产的义务”——向双方当事人分别发出了《夫妻共同财产申报令》和《告知书》,要求两人在举证期限届满前依据法院提供的《离婚案件财产申报表》和《保证书》,真实、全面填报财产信息。

据黄明介绍,在离婚案件中,夫妻双方往往难以全面掌握另一方财产情况,尤其是在一方掌握经济主导权的家庭中。在此前的离婚案件中,就曾出现过因一方掌握

家庭主导,隐藏夫妻双方共同财产、伪造夫妻共同债务,造成弱势一方无法知悉真实情况、合法权益受到损害的情形。

此次新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》的实施,将离婚诉讼期间夫妻共同财产申报义务明确为法定义务,法院责令当事人如实申报夫妻共同财产有了确切的法律依据,对提高诉讼效率、节省司法资源起到了积极作用,充分保障了夫妻共同财产的公正分割。

## 重庆市关工委 向区工读学校捐赠10万元

本报讯(记者 周云)1月18日,重庆市关工委、重庆慈善文化促进会开展“新春慰问送温暖”公益活动。重庆市关工委向区工读学校捐赠10万元现金,重庆慈善文化促进会向区工读学校每一位在校学生捐赠一件防寒服。

捐赠仪式上,区关工委受重庆市关工委、重庆慈善文化促进会委托,将10万元现金及防寒服分别发放到区工读学校与学生手中。据悉,重庆市关工委捐赠的10万元主要用于区工读学校教室、学生寝室、阅览室、文体活动室有关设施设备更新。

## 我区举行行政复议业务线上培训

本报讯(记者 甘晓伟)为提升我区行政执法工作人员业务素养,1月16日至17日,区司法局组织镇街、部门行政执法工作人员以集中学习的方式参加行政复议业务线上培训。

本次培训由司法部相关负责人进行授课,培训围绕行政处罚法相关理论和实物、政府信息公开复议案件办理实务、土地征收类行政复议案件办理实务等课程内容展开。授课人员结合自身工作实践,运用鲜活案例,对行政复议应诉工作进行针对性讲解,理清了行政复议应诉工作

新思路。“课程很实用,从行政复议中办案审查的角度提出了一些执法中容易出现的共性问题,我发现自己之前也犯过类似错误。希望以后能有更多这样的培训,能够帮助我们提升业务素养。”参加培训的一名执法人员说到。

据区司法局有关负责人介绍,这次培训为我区行政复议、行政应诉人员掌握和理解相关法律法规和实务提供了平台,提升了行政复议机关对依法规范行政执法的监督能力,对于规范行政行为具有重要推动作用。

## 关爱如厕困难老人 提高老年人晚年生活质量

本报讯(记者 任洋 摄影报道)1月13日,区红十字会、重庆市阳光助老中心前往南津街街道、云门街道等地的敬老院,开展困难老人如厕帮扶行动。通过为敬老院捐赠马桶升降椅,帮助解决老人如厕困难问题,减少老人如厕意外事故发生,最大限度地保障老年人的安全,提高老年人晚年生活质量。

据了解,此前,市红十字会、市红十字基金会、重庆市阳光助老中心联合发起“关爱如厕困难老人”公益项目,该公益项目第一期于2021年在石柱、丰都的敬老

院实施,合川为项目的第二期实施地。为更好开展如厕困难老人帮扶行动,公益项目在合川分三批实施,第一批涵盖5个敬老院,第二批涵盖6个敬老院,第三批涵盖10个敬老院,总计为这些敬老院安装42台马桶升降椅。目前,合川第一批、第二批已安装完成,此次为第三批安装。

据悉,马桶升降椅主要通过按键控制坐垫的升降,帮助使用者完成如厕时下蹲与起身,减轻其身体负担,同时使用者可通过扶手支撑,维持身体平衡,防止如厕时跌倒。



工作人员指导老人使用马桶升降椅

### 盐井街道

## 开展“扫黄打非”进基层宣传

本报讯(记者 湛永恒)1月18日,盐井街道开展“扫黄打非”进基层宣传活动,引导未成年人拒绝有害出版物及信息,营造全社会共同关爱未成年人健康成长的良好氛围。

当天,盐井街道“扫黄打非”办联合新时代文明实践所、派出所等

深入辖区书店、广告经营场所等开展“扫黄打非”专项检查,核验各场所相关证照及进销货清单,向经营者宣传法律法规,提升经营者守法经营意识。

在集中宣传活动中,区人大代表、公安民警、志愿者通过发放宣传

手册、现场讲解等形式向辖区群众积极宣传“扫黄打非”相关法律法规和如何辨别盗版及非法出版物等常识,引导家长和青少年儿童养成绿色阅读、文明上网、拒绝盗版的良好习惯,增强家长及青少年儿童对非法出版物及有害信息的自我辨别和

防范意识。据了解,盐井街道将以此次活动为契机,持续推动扫黄打非“绿书签”宣传活动进村(社区)、进学校,大力营造积极向上、文明健康的文化环境,形成全社会共同关注、人人参与、群策群防的良好社会氛围。



中共中央南方局的军事工作作为全党军事工作的重要组成部分,在日本侵略者不断对中国南方地区实行大规模侵略的形势下,在敌占区艰险的军事环境和国统区复杂的社会背景下,南方局创造性地贯彻执行中共中央的路线、方针、政策,开创了中国共产党军事工作的新局面,并得到党中央的多次肯定。

1939年8月24日,中共中央政治局召开扩大会议,毛泽东在会上称赞南方局的工作“做得好,各省工作有成绩”;巩固了统一战线;发展了8万人的党组织;发展了青年和妇女工作;开始了工农运动;推进了战争动员;帮助了八路军、新四军和陕甘宁边区等。毛泽东特别指出:“这是在恩来领导下的成绩。”

1944年12月,毛泽东在听取董必武关于南方局工作的报告后,表扬大后方工作有成绩,南方局、《新华日报》办事处做了很好的工作。1945年2月,毛泽东在延安大学开学典礼上再次称赞,大后方党员绝大多数是可靠的,“应该讲南方工作的同志有成绩,总的来说在抗战期间有成绩”。

这些都是对南方局所作贡献的总体评价。

### 卓有成效地指导南方各省的武装斗争

抗战期间,中共中央驻地在陕北延安,而蒋介石的国民党领导机关却在重庆。为此,设在重庆的南方局肩负使命,在国共政治和军事合作方面起到了沟通的桥梁作用,从而使抗日民族统一战线得以维系。

1939年平江惨案爆发,是国民党顽固派蓄意制造的残杀共产党人和新四军人员的重大事件。周恩来、叶剑英等向国民党军事当局提出抗议,揭露平江惨案的阴谋,指出他们“绝非止于反共,其目的必在造成国共裂痕,以便破坏抗战,走人不得不向日妥协投降之途”,要求迅速查明真相,严惩凶手,以使沉冤昭雪。南方局在保护人民军队利益方面的坚决斗争,对于打击国民党顽固派,争取中间力量,团结教育人民,起到了积极作用。

1940年,重庆召开全国军以上参谋长会议。会上,叶剑英挫败了蒋介石、何应钦企图制造口实、发动武装摩擦的图谋。皖南事变发生后,南方局积极奔走呼号,对国民党当局进行坚决反击,使之陷入空前的孤立。在国民党借共产国际解散之机掀起第三次反共高潮时,南方局及时揭露国民党企图消灭共产党以实现独裁统治的阴谋。

为了巩固和发展抗日民族统一战线,减少或避免摩擦,缓和由于国民党顽固派多次发动反共高潮所造成的紧张局势,共商团结抗战大计,南方局领导人奉命以中共代表身份与国民党代表在重庆举行了多次正式谈判。南方局所属各有关部门和单位,通过各种渠道,收集了很多军事情报,提供给中共代表。同时进行广泛的军事宣传,扩大八路军、新四军和华南抗日游击队的影响。(未完待续)

(学习强国重庆学习平台供稿)

## 中共中央南方局如何做军事工作

## 做灯笼 话发展 贺新春

本报讯(记者 周云)春节期间,区乡村振兴驻龙市镇工作队联合景盛青年社会工作服务中心在龙市镇龙头村举办“我们的节日——春节”贺新年主题活动,邀请龙头村农村儿童一起过春节。此外,区乡村振兴驻龙市镇工作队还邀请龙头村返乡企业家与龙头村“两委”举

行茶话会,共谋龙头村乡村振兴发展大计。

贺新年活动中,区乡村振兴驻龙市镇工作队队员与景盛青年社会工作服务中心社工向参加活动的小朋友介绍了活动主题与内容,讲解了贴春联、挂灯笼、祭祖、拜年等春节习俗,并向小朋友分发灯笼制作材料,

与小朋友一起手工制作新春红灯笼。

茶话会上,区乡村振兴驻龙市镇工作队队员介绍了合川区、龙市镇促进乡村振兴政策及基础设施建设、招商引资、产业发展等情况,龙头村“两委”向返乡企业家介绍了龙头村发展情况,希望广大企业家为合川区、龙市

镇、龙头村发展献计献策,更希望各位企业家能够返乡创业,一起为家乡乡村振兴贡献力量。

返乡企业家肖贤云、郭光彬、覃显彬、邓文荣充分肯定家乡经济社会发展成就,表示愿为家乡乡村振兴与民生改善提供帮助与支持,并适时在龙头村及龙市镇投资兴业。

## 涑滩古镇豆花飘香 文峰古街人气兴旺



市民打气球

本报讯(记者 周云 摄影报道)春节期间,合川涑滩古镇豆花飘香,文峰古街人气兴旺,格外热闹。

正月初一,记者在涑滩古镇看到,古镇外公路边停满了私家车,涑滩镇机关干部与派出所民警忙着疏导交通。在古镇老街,一家家餐馆开门迎客,一锅锅洁白的豆花冒着热气,腊肉、烟熏豆干、腊肥肠等特色美食挑逗着游客的味蕾,处处都是浓浓的年味儿,游人一边逛古镇,一边购买阴米、红豆腐、仙人掌面等特色旅游

商品。

在位于涑滩镇二佛村的下涑滩老街,一户民居张贴着红红的春联,游人在老街寻幽访古,去渠江边观看江景与水鸟,领略春节期间的江风古韵。

在文峰古街,春节假期更是人气兴旺。坐小火车、打气球、烤肉串、套圈等娱乐项目应有尽有。人们或品尝合川桃片、合川肉片等特色美食,或登文峰塔一览江景,或到博物馆、古玩商店欣赏合川峡砚与各种古玩,文峰古街洋溢着欢快的年味儿。